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t e r m i n ò i suoi lavori nel 1906, propose che 
le opere le t te rar ie o ar t is t iche di au to r i 
no t i avessero di regola la t u t e l a della 
legge, anche se non fosse s ta to f a t t o il depo-
sito degli esemplar i o delle r iproduzioni re-
la t ive , men t re t a l e deposito è richiesto sol-
t a n t o pe r le opere pos tume, anonime, fo-
tograf iche e per quelle a p p a r t e n e n t i ad 
ent i mora l i de t e rmina t i . 

Aggiungo che la Convenzione in terna- , 
zionale di Berna , per la cui approvaz ione 
è s ta to p resen ta to un disegno di legge, si è 
insp i ra ta a quest 'ordine di idee. Quindi non 
è difficile (non ne posso però assumere im-
pegno formale in sede di in terrogazione) 
che si v a d a verso la soluzione des idera ta 
dal l 'onorevole Marangoni . 

Auguro che ciò avvenga , e spero che an-
che egli si m e t t e r à a l l 'opera perchè questa 
soluzione sia a d o t t a t a . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole M a r a n g o n i 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

M A R A N G O N I . Sapevo benissimo che 
gli au to r i i ta l iani sono sot to la giurisdi-
zione del Ministero di agr icol tura , industr ia 
e commercio, come i cavoli e le carote; ma 
mi sono permesso di in te r rogare l 'onorevole 
sot tosegretar io di S t a t o per la grazia e giu-
stizia, i nquan tochè io non l amen to u n a 
deficienza della nos t ra legislazione a t u t e l a 
de l l ' a r te figurativa, ma l 'appl icazione che 
i mag i s t r a t i f anno delle leggi esistenti . 

Noi siamo qui a p p u n t o oggi a discutere 
la Convenzione di Berlino, che deVe con-
fe rmare la Convenzione in te rnaz iona le di 
Berna sopra i d i r i t t i di au to re . Orbene: uno 
degli art icoli di ques ta convenzione, come 
r iconosceva l 'onorevole sot tosegretar io di 
S ta to , fìssa in modo assoluto e perentor io 
che le opere esposte nelle pubbl iche mostre 
non s ' in tendono pubbl ica te e non devono 
asso lu tamente so t tos ta re a quella presen-
tazione delle copie a non so quale ufficio go-
ve rna t ivo con re la t ivo p a g a m e n t o di c inque 
lire, come venne richiesto dai magis t ra t i 
di Milano e di Torino. 

Dunque , si t r a t t a sol tanto , onorevole 
sot tosegretario per Ja grazia e giustizia, di 
r ich iamare i vostri magis t ra t i al r i spet to 
delle leggi. (Commenti). Non sol tanto essi 
hanno nega to la leg i t t imi tà della p ropr i e t à 
ar t i s t ica , ma hanno consacrato in una sen-
t enza di Bergamo il d i r i t to di r ip rodur re , 
come opera esposta in una mos t ra , un 'ed i -
zione precedente dell 'opera medesima. I l 
f a t t o avvenne nei r appor t i del p i t to re Dal-
l 'Oca Bianca , come il collega P r a d e l e t t o 
non può ignorare. 

Io non voglio ce r t amen te risolvere la 
quest ione g rave e complessa in ques ta sede 
di interrogazione. 

Mi l imito a r ich iamare la vos t ra a t t e n -
zione, onorevole sot tosegre tar io di S t a t o , 
sopra quelle sentenze deplorevoli , augu-
randomi anch ' io che un al t ro grado di giu-
dizio venga a r i fo rmare quei g iudica t i che 
sono dolorosi e oltraggiosi al la digni tà dei 
nostr i ar t is t i . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Sono così esauri te le in-
ter rogazioni inscr i t te ne l l 'o rd ine del giorno 
d 'oggi. 

Discussione del disegno di legge : Appro-
vazione, con determinate riserve, della 
Convenzione f i rmata a Berlino t ra l'Italia 
e altri Stati il 13 novembre 1908, con 
la quale si modificano: la Convenzione di 
Berna del 9 set tembre 1886 per la prote-
zione delle opere letterarie e artistiche, 
compresi l 'articolo addizionale e il proto-
collo di chiusura di pari data, nonché 
l 'at to addizionale e la dichiarazione inter-
pretat iva firmati a Parigi il 4 maggio 1896. 

P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca, 
la discussione del seguente disegno di legge: 
« Approvazione, con de te rmina te riserve,, 
del la Convenzione firmata a Berlino t r a 
l ' I t a l i a e a l t r i S ta t i il 13 novembre 1908, 
con la quale si modif icano: la Convenzione 
di Berna del 9 se t tembre 1886 per la p r o -
tezione delle opere l e t t e ra r ie e artistiche,. 
compresi l ' a r t icolo add iz iona lee i lp ro toco l lo 
di chiusura di par i da t a , nonché l ' a t t o a d -
dizionale e la dichiarazione i n t e rp re t a t i va 
firmati a Par igi il 4 maggio 1896 ». 

Se ne dia l e t t u r a . 
G U G L I E L M I , segretario, legge : (Vedi 

Stampato D. 46-A). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è a p e r t a su questo disegno di legge. 
Ha facol tà di pa r la re l 'onorevole Rava„ 
RAVA. Non voglio discutere ora t u t t a 

ques ta impor tant i ss ima convenzione di Ber-
lino (1909) che regola i r appo r t i in ternazio-
nal i della propr ie tà l e t t e ra r ia , ma fa re sem-
pl icemente due domande agli onorevoli mi-
nistr i p roponen t i e all 'egregio re la tore . 

Non ricerco il perchè del lungo indugio 
di c inque ann i nel p resen ta re questa con-
venzione alla Camera, quando già si avvic i -
nano i te rmini per r innovar la , ma domando 
semplicemente not izia della novi tà re la t iva 
al d i r i t to di t r aduz ione che t a n t o in teressa 
la p ropr ie tà l e t t e ra r i a r i servata agli a u t o r i . 
P r ima di t u t t o però mi compiaccio, p r e n -


